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rotor eolian pentru vânt 
de intensitate redusă

Invenţia se referă la un rotor eolian destinat a se folosi ca sub-
ansamblu principal la turbinele eoliene cu rol de convertire a energiei 
vântului în energie mecanică de rotaţie. Rotorul este alcătuit dintr-un 
ax şi o flanşă pe care sunt montaţi nişte suporţi. Paletele semicircula-
re sunt dispuse sub formă de solzi de peşte pe suporţii de fixare. 

Rotorul eolian 
conform invenţi-
ei prezintă câteva 
avantaje principale: 
obţinerea unui mo-
ment de rotaţie (cu-
plu) la ax mare, la 
viteze de vânt mici; 
rezistenţă aerodina-
mică redusă, forţă 
portantă mărită, 
randament de con-
versie îmbunătăţit. 

Noul rotor eolian este silenţios, se poate construi foarte uşor şi poate 
fi întreţinut facil.

(Continuare în pag. 3)
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A fost nevoie (ca să zicem aşa) de veni-
rea unor vremuri grele, în special sub raport 
economic, pentru a se recurge la consultări 
largi privind căile de urmat, într-o perioa-
dă previzibilă, în vederea depăşirii dificul-
tăţilor inerente provocate de criza globală, 
pe fondul vulnerabilităţilor apărute şi per-
cepute prin propriile noastre „contribuţii“. 
Anul de graţie 2009 a început printr-o serie 
aproape neîntreruptă a consultărilor noilor 
guvernanţi cu partenerii sociali, în special 
cu exponenţii sindicatelor şi ai patronatelor. 
În acelaşi timp, s-a recurs la expertiza unor 
instituţii şi persoane specializate în dome-
niile de decizie specifice. Exemplul cel mai 

pregnant îl constituie procesul de elaborare 
a proiectelor de buget pentru anul în curs şi 
a aşa-numitului program anticriză.

Poate că presiunea timpului, dar şi 
anumite prejudecăţi au determinat ocolirea 
în acest demers a unor asociaţii profesionale 
cu autoritate de necontestat şi cu o largă re-
prezentativitate, precum Asociaţia Generală 
a Inginerilor din România (AGIR), dar 
aceasta este o temă care merită să fie tratată 
aparte. Fapt este că şi mulţi ingineri şi alţi 
specialişti din conducerea sindicatelor, a pa-
tronatelor, ca şi a anumitor instituţii au par-
ticipat şi participă la amintitele consultări. 
Nu este suficient, dar – incontestabil – este 

bine că s-au redescoperit virtuţile dialogului 
social. S-a creat astfel o premieră încuraja-
toare pentru aşezarea procesului decizional, 
atât la nivel naţional, cât şi la cel sectorial, 
pe o bază mai solidă, în matca firească a spi-
ritului democratic autentic. 

Nimeni nu are pretenţia ca toate propu-
nerile care s-au făcut şi se fac să fie însuşite. 
Până la urmă, răspunderea constituţională 
pentru decizii atât de importante cum sunt 
cele care vizează finanţele publice aparţine 
Guvernului şi Parlamentului.

Cu toate că începutul acestui an a fost 
marcat de creşterea în amploare şi în inten-
sitate a acţiunilor de protest (iată, în premi-

eră absolută, participă la aceste acţiuni şi 
personalul din sistemul bancar), perspecti-
vele PĂCII SOCIALE sunt tot mai favora-
bile. Prin reluarea dialogului social real se 
creează şi un cadru instituţional de afirmare 
a solidarităţii sociale, ceea ce indică o ten-
dinţă care se cere sprijinită, încurajată pe 
toate căile dezirabile. soluţiile la care se va 
ajunge prin perseverarea pe calea dialogului 
vor avea un gir suficient de puternic pentru 
a fi aplicate, oricât de nepopulare ar fi une-
le dintre ele. Într-un climat de reconciliere, 
de întărire a încrederii, forţele anticriză se 
multiplică, asigurând succesul atât de dorit 
şi de necesar. (T.B.)

redescoperirea dialogului social

starea lumii. China şi india 2006
Cu ocazia lansării volumului STAREA LUMII 2008, vorbitorii au 

anunţat că Editura Tehnică a mai achiziţionat de la The Worldwatch 
Institute copyright-ul pentru încă două volume pe care le-a tradus în lim-
ba română şi le-a publicat în anul 2008. Acestea sunt: STAREA LUMII . 
China şi India 2006 şi STAREA LUMII. Viitorul nostru urban 2007.

*
Starea lumii (în ediţia originală, STATE OF THE WORLD 

2006. A Worldwatch Institute Report on Progress Toward a 
Sustainable Society)

În prefaţa ediţiei în limba română, dr. 
ing. Gabriel Burlacu, primul comisar gene-
ral al Gărzii de Mediu din România, atrage 
atenţia asupra faptului că India şi China, în-
sumând o populaţie de peste două miliarde 
şi jumătate de locuitori, sunt cele mai mari 
poluatoare ale lumii. Aceste ţări fac eforturi 
importante pentru limitarea poluării aeru-
lui, apei şi solului, însă cu rezultate slabe.

În prezent, sub directa noastră obser-
vaţie se instaurează o nouă ordine mondială

(Continuare în pag. 2)
Mihai Olteneanu

rolul  cărbunelui  în asigurarea 
necesarului  de energie la începutul 

mileniului  al  i i i - lea (pag. 4 –5)

SIMPOZIONUL INTERNAŢIONAL
MoDern SYSteMS For MitiGation oF SeiSMiC aCtion

(SISTEME MODERNE PENTRU REDUCEREA EFECTELOR ACŢIUNII SEISMICE)

La data de 31 octombrie 2008 s-a desfăşurat la sediul AGIR din Bucureşti un simpozion internaţional 
dedicat concepţiei şi realizării de sisteme destinate reducerii severităţii efectelor acţiunii seismice asupra con-
strucţiilor. Simpozionul a fost organizat de către unităţi din Italia şi România, iar la desfăşurarea lui au participat 
activ şi specialişti din alte ţări. Iniţiativa organizării acestei manifestări ştiinţifice este mai veche. În anul 2006 
s-au desfăşurat în acest sens pregătiri, la care au participat prof. Umberto Sannino din partea italiană şi prof. Dan 
Ghiocel din partea română. Aceste pregătiri au fost 
întrerupte din cauza plecării dintre noi, în octombrie 
2006, a regretatului profesor Dan Ghiocel, preşedin-
te al Secţiei de Construcţii şi Urbanism a Academiei 
de Ştiinţe Tehnice din România. Pregătirile au fost 
reluate în primăvara anului 2008, din partea română 
participând prof. on. Horea Sandi, actualul preşedinte 
al Secţiei de Construcţii şi Urbanism a ASTR, şi prof. 
Ion Vlad de la Universitatea Tehnică de Construcţii 
din Bucureşti. S-a convenit asupra dedicării acestei 
manifestări memoriei profesorului Dan Ghiocel.

Unităţile din Italia care au sprijinit organiza-
rea acestei manifestări au fost: ASSISi (Anti-seismic 
Systems International Society); GLIS (Isolamento 
ed altre Strategie di Progettazione Antisismica); ANIDIS (Associazione Nazionale Italiana Ingegneria Sismi-
ca); Ordine degli Ingegneri della Provincia di Roma; ENEA; S.T.A. Roma (Studio Tecnologie Avanzate).

De menţionat, de asemenea, sponsorizarea manifestării de către: ALGA SpA; FIP Industriale SpA; THK 
Italia; EmmeDue Srl; Redesco Srl; ENEA; Societatea Generală a Inginerilor din Provincia Roma.

Pe lângă manifestarea ştiinţifică propriu-zisă, a fost organizată şi o expoziţie de modele ale unor sisteme şi 
dispozitive de protecţie antiseismică, de către: ALGA; FIP Iindustriale; THK Italia; EmmeDue; ENEA; STA Roma. 

(Continuare în pag. 3)
Prof. on. dr. ing. Horea Sandi, preşedintele Secţiei de Construcţii şi Urbanism a ASTR
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Se împlinesc 210 ani de când s-a năs-
cut, în comuna Beneşti din Vâlcea, cel care 
a fost inginerul, pedagogul iluminist şi in-
ventatorul celei mai utilizate unelte de scris, 
stiloul, care de peste 172 de ani a fost şi este 
folosit de sute de milioane de oameni din 
lume.

Studiile secundare le-a făcut la şcoa-
la de pe lângă Biserica Obodeanu din 
Craiova.

A obţinut o bursă pentru continuarea 
studiilor şi a plecat în Austria, unde a învăţat 
la Universitatea din Viena elina, latina, ma-
tematica şi fizica şi, în paralel, la Politehnica 
din Viena, ingineria. Pentru perfecţionare a 

plecat la Paris, continuându-şi studiile la 
Şcoala de Aplicaţii a Inginerilor Geografi, 
unde s-a specializat în minerit şi metalurgie. 
S-a angajat la Institutul Geografic şi a par-
ticipat la întocmirea hărţii Franţei, câştigân-
du-şi astfel existenţa.

Inginerul Petrache Poenaru ocupă un 
loc deosebit în istoria tehnicii mondiale, ca 
inventator al tocului rezervor (stiloul) cu 
cerneală, inventat în 1809, perfecţionat în 
1815, ca să nu zgârie şi să nu păteze hârtia, 
pentru care a obţinut un brevet la Viena şi 
altul de la guvernul francez (nr. 3208/ din 25 
mai 1827), cu titlul Condeiul purtăreţ fără 
sfârşit alimentându-se singur cu cerneală. 
El este primul român care a obţinut un bre-
vet de invenţie.

Ca tânăr, a participat cu entuziasm la 
Revoluţia din 1821, fiind grămătic (secretar) 
al lui Tudor Vladimirescu şi om de legătură 
cu Gh. Lazăr. Este recunoscut ca un conti-
nuator al lui Lazăr în organizarea învăţă-
mântului tehnic superior românesc.

A fost profesor şi ulterior director 
(1832) al aşezământului de la Sf. Sava. A in-
trodus în învăţământul românesc cursuri de 

matematici superioare, geodezie, arhitectu-
ră şi agricultură. Pentru studenţii lui a tradus 
din limba franceză Geometria de Le Gendre 
(1837) şi Algebra de Appeltauer (1841), 
contribuind astfel la formarea terminolo-
giei acestor discipline în română. El a în-
fiinţat în anul 1833 Orchestra Filarmonică 
din Bucureşti şi este fondatorul Şcolii de 
Agricultură de la Pantelimon şi al Muzeului 
Naţional de Antichităţi.

Ca inspector şi director al Eforiei 
Şcoalelor Naţionale (1834), a redactat 
Legiuirea Instrucţiunii Publice, în timpul 
Regulamentului Organic, punând bazele le-
gale ale organizării învăţământului naţional. 
Recunoscut ca o personalitate a timpului 
său, i s-au oferit funcţii publice în adminis-
traţia statului: comis (1832), clucer (1841), 
agă, deputat de Dolj în Obşteasca Adunare 
din 1841.

A participat şi la Revoluţia de la 1848 
şi a făcut parte din Comisia pentru elibera-
rea ţiganilor.

Pentru întreaga lui activitate, i s-au 
recunoscut meritele prin alegerea ca mem-
bru al Academiei de Ştiinţe din Paris şi al 

Societăţii Academice Române, la 10 sep-
tembrie 1870.

Cel care a fost o figură luminoasă a 
culturii noastre naţionale, Petrache Poenaru, 
s-a stins din viaţă la 2 octombrie 1875, în 
Bucureşti.

După ani de la trecerea sa în nefiin-
ţă, într-o cuvântare ţinută in memoriam la 
Academia Română (22 septembrie 1889), 
Alexandru Odobescu spunea printre alte-
le: „Petrache Poenaru se ocupa la Paris şi 
cu scorniri în micile industrii practice. Am 
văzut cu mirare că el obţine de la guvernul 
francez un brevet de invenţiune pe cinci 
ani, pentru un condei purtăreţ fără sfârşit, 
alimentându-se singur cu cerneală (une plu-
me sans fin, portative, s’alimentant d’ancre 
d’elle même). Cine ştie dacă pe timpul când 
în Paris şi-a bătut capul ca să scornească un 
asemenea condei purtăreţ nesecat, nu-şi va 
fi adus aminte de nevoile ce trăgea în tinere-
ţile sale de calamangiu, întingându-şi mereu 
condeiul în călimara de la brâu“.

Mihai Olteneanu

petraChe poenaru (1799 – 1875)
inginer, pedagog iluminist, inventator al stiloului

ingineri  mari  personalităţi

prima şCoală de eleCtriCieni şi meCaniCi 
din românia – 100 de ani de la înfiinţare

(Urmare din pag. 1)
în care China şi India, având istorii, culturi 
şi sisteme politice diferite, urmează şi căi 
diferite de dezvoltare.

În dorinţa lor de a copia modelul euro-
pean de creştere economică, sunt consuma-
tori foarte mari de energie şi materii prime, 
care produc cantităţi uriaşe de deşeuri. Cele 
două ţări caută noi căi pentru dezvoltare. 
Acestea încearcă să schimbe etapele de po-
luare şi curăţire cu măsuri de prevenire.

Vaste implicaţii ale dezvoltării Chinei 
şi Indiei, pe cale de a deveni 
puteri planetare, demonstrează 
că trăim într-o lume profund 
interconectată, în care mode-
lul occidental de dezvoltare nu 
mai este durabil, fiindcă este 
mereu în urma problemelor pe 
care le creează.

Prin lectura acestui vo-
lum se ajunge la concluzia 
că guvernele lumii trebuie 
să prevadă fenomenele des-
tructive pe care omenirea le 
exercită asupra planetei şi să 
adopte strategii noi privind 
dezvoltarea.

Un cuvânt înainte la acest volum 
este semnat de Xie Zhenhua, director al 
Administraţiei de Stat pentru Protecţia 
Mediului din China. El afirmă că pentru 
guvernul chinez dezvoltarea durabilă este 
o strategie naţională, iar protecţia mediului 
este o politică fundamentală a statului. Din 
anul 1990 s-a construit în ritm accelerat in-
frastructura oraşelor în China, s-au închis 
80.000 de întreprinderi mici poluante, s-a 
sensibilizat opinia publică privind proble-
mele mediului, pentru a renunţa la obiceiul 
de a polua, după care să cureţe.

Sunita Narain, director al Centrului 
pentru Ştiinţă şi Mediu din India, declară 
că modelul vestic pe care India şi China 
doresc să-l adopte este nociv. Lumea indus-
trializată nu a reuşit niciodată să micşoreze 

impactul cu mediul, aceasta fiind în urmă 
mereu cu problemele pe care le creează.

China şi India îşi fac simţită prezen-
ţa peste tot în lume pe pieţele mondiale. 
Ritmul schimbărilor este ameţitor, rata de 
creştere a economiei a atins 9,5% pe an. 
Venitul anual în India este de 2500 USD, 
iar în China de 4600 USD pe persoană.

În 2005 China a folosit 26% din pro-
ducţia mondială de oţel brut, 32% din cea 
de orez, 37% din cea de bumbac şi 47% din 
cea de ciment.

Succesele eco-
nomice ale Chinei şi 
Indiei se bazează pe 
investiţii de decenii 
în oameni, nu pe re-
sursele naturale mo-
deste. Cele două ţări 
acţionează pe pieţele 
globale ale energiei, 
pe pieţele de cerea-
le şi în alte industrii 
de alimentaţie, având 
influenţe care se fac 
simţite.

Având 332 de pa-
gini şi fiind structurată pe zece capitole, al-
cătuite fiecare de către un grup de specialişti, 
prin multitudinea problemelor dezvoltate în 
acest volum, până la detaliu, lucrarea în an-
samblu este deosebit de interesantă pentru 
cei care vor să cunoască starea lumii în care 
trăiesc. Cele zece capitole ale cărţii sunt: 
1. China, India şi noua ordine mondială; 2. 
Regândirea industriei mondiale a cărnii; 3. 
Protejarea ecosistemelor de apă dulce; 4. 
Cultivarea unor alternative regenerabile la 
petrol; 5. Ştiinţa în miniatură: o introducere 
în nanotehnologii; 6. Reducerea răspândi-
rii pe glob a mercurului; 7. Transformarea 
dezastrelor în oportunităţi de reconciliere; 
8. Reconcilierea comerţului cu dezvoltarea 
durabilă; 9. Construcţia unei societăţi civile 
ecologice în China; 10. Transformarea cor-
poraţiilor.

starea lumii. China şi india 2006

După ce şi-a făcut studii străluci-
te la celebra Şcoală Tehnică Regală de la 
Charlottenburg din Berlin, între anii 1903 – 
1908, cel care a fost profesorul universitar, 
inginerul Dimitrie Leonida (1883 – 1965), 
deşi i s-au oferit mai multe posturi la firme 
cunoscute, a preferat să se întoarcă în ţara 
natală în anul 1908.

Visător şi întreprinzător, pentru început 
şi-a găsit un serviciu la Primăria Capitalei, 
unde a fost angajat ca inginer electrotehnic. 
În anul 1908 a înfiinţat Şcoala de electricieni 
şi mecanici, prima de acest gen din ţara noas-
tră, pentru pregătirea personalului mediu în 
domeniile electricitate şi mecanică. Copii şi 
tineri care doreau să se califice într-o meserie 
făceau ucenicia pe lângă un lucrător în con-
diţii precare şi furau meseria de la acesta.

Începuturile şcolii de ucenici au fost gre-
le şi lecţiile se desfăşurau într-o clădire insalu-
bră, fără mobilier. Singurul profesor era chiar 
inginerul D. Leonida, întemeietorul şcolii. 
După un timp s-au oferit să predea la această 
şcoală benevol, fără salariu, şi sora lui, Elisa 
Zamfirescu, prima femeie inginer din lume, 
cumnatul său, ing. C. Zamfirescu, angajat la 
CFR, prieteni şi rude. Cursurile se ţineau sea-
ra, iar în timpul zilei elevii lucrau în ateliere 
şi uzine. Şcolarizarea dura trei ani. Cursurile 
de bază erau matematica, fizica şi chimia. 
Fondurile de întreţinere proveneau din sub-
venţiile pe care le dădeau chiar profesorii, care 
nu primeau salarii, iar elevii nu plăteau nicio 
taxă, singura lor obligaţie fiind să înveţe.

La deschiderea cursu-
rilor în anul 1911, la trei ani 
de la înfiinţare, D. Leonida 
a ţinut un discurs din care 
reţinem: „Trăim într-o vre-
me când tehnica a luat o 
dezvoltare atât de uimitoa-
re încât determină înălţi-
mea culturală a popoarelor. 
Nu există ocupaţie care să 
nu aibă legătură cu tehni-

ca. Această şcoală s-a înfiinţat în anul 1908, 
pentru formarea personalului necesar instala-
ţiilor electrice, fochiştilor, montatorilor“.

Inginerul Leonida aduna tot felul de 
mecanisme ieşite din uz din diverse instala-
ţii industriale, pe care le repara cu ajutorul 
elevilor. Această colecţie personală a stat la 
baza întemeierii Muzeului Naţional Tehnic 
Prof. ing. Dimitrie Leonida.

Şcoala de electricieni şi mecanici a func-
ţionat timp de 40 de ani, până în 1949.

În ziua de 11 decembrie 2008, la 
Muzeul Naţional Tehnic Prof. ing. Dimitrie 
Leonida a avut loc o manifestare intitulată 
1908 – 2008 Centenar. Şcoala de electrici-
eni şi mecanici. Aceasta este prima dintr-o 
serie de manifestări care urmează şi vor fi 
dedicate împlinirii a 125 de ani de la naşte-
rea lui Dimitrie Leonida.

Dintre numeroasele comunicări sus-
ţinute cu această ocazie amintim pe cele 
ale domnilor: Corneliu Stan, director gene-
ral Electrica SA, intitulată Despre Muzeul 
Naţional Tehnic; Titi Paraschiv, director 
general Electrica Serv, Locul şi importanţa 
muzeului în societate; Nicolae Diaconescu, 
directorul muzeului, Contribuţia românilor 
la progresul tehnic mondial. Menţionăm 
faptul că Muzeul Naţional Tehnic Prof. ing. 
Dimitrie Leonida este integrat în structurile 
organizatorice ale Electrica SA, care a iniţi-
at şi o acţiune de reparare şi modernizare a 
clădirii în care se găsesc colecţiile.

Mihai Olteneanu

O promoţie 
a şcolii 

Shanghai, China
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(Urmare din pag. 1)
Pentru acest rotor eolian, Gheorghe 

Cristea (cercetător ştiinţific) şi Dan I. 
Teodoreanu, directorul Centrului SURSE 
NOI DE ENERGIE din cadrul Institutului 
de Cercetări şi Proiectări Electrotehnice 
(ICPE) au obţinut brevet de invenţie. În 
anul 2006 au câştigat câte o medalie de 
aur la saloanele de invenţii de la Bucureşti 
şi Bruxelles, iar în anul 2008 au obţinut 
tot aurul, cu felicitările juriului, la Salonul 
Internaţional al Invenţiilor de la Geneva.

S-a apreciat că această invenţie ar pu-
tea revoluţiona infrastructura în materie de 

energie a vântului. Aceasta, în principal, 
pentru faptul că 0,5 m/s reprezintă viteza 
minimă a vântului la care rotorul începe să 
se rotească, faţă de minimum 2 m/s necesară 
pentru rotoare cu pale de elice, aflate în pre-
zent în exploatare.

Pe acoperişul Institutului de Cercetări 
şi Proiectări Electrotehnice este amplasat un 
prototip de rotor eolian cu diametrul de trei 
metri, care este supus unor teste. Acesta pro-
duce energie electrică pentru funcţionarea 
câtorva becuri amplasate în interiorul clă-
dirii. Bucureştiul este o zonă în care vântul 
bate cu intensitate redusă. Cu toate acestea, 

rotorul eolian cu plăcuţe în formă de solzi de peşte se roteşte. Nemţii au numit acest rotor 
roată adaptivă, deoa-
rece poate fi folosit la 
foarte multe aplicaţii. 
În prezent autorii lu-
crează la o instalaţie 
care să evite stocarea 
energiei, ca să nu mai 
fie nevoie de acumu-
lator. Ei apreciază că 
numai cu noul tip de 
rotor se poate realiza 
acest deziderat.

manifestări  tehnico-ştiinţifice

rotor eolian pentru vânt de intensitate redusă

(Urmare din pag. 1)
Unităţile din România care au participat 

la organizarea manifestării au fost: Academia 
de Ştiinţe Tehnice din România, prin Secţia 
de Construcţii şi Urbanism; Universitatea 
Tehnică de Construcţii din Bucureşti, prin 
Centrul Naţional de Inginerie Seismică şi 
Vibraţii.

Trebuie menţionată 
de asemenea participa-
rea Asociaţiei Inginerilor 
Constructori Proiectanţi 
de Structuri, prin difu-
zarea informaţiei tehnice 
privind manifestarea. 

În mod cu totul de-
osebit trebuie menţiona-
tă contribuţia Asociaţiei 
Generale a Inginerilor 
din România, care a pus 
la dispoziţie cu gene-
rozitate spaţiul necesar 
pentru desfăşurarea dez-
baterilor şi pentru etalarea expoziţiei, ca şi 
logistica necesară, şi care a asigurat, prin 
Editura AGIR, publicarea unui volum de 
circa 400 de pagini în limba engleză, cuprin-
zând 20 de contribuţii tehnice, având titlul 
MODERN SYSTEMS FOR MITIGATION 
OF SEISMIC ACTION.

După cum se ştie, sistemele şi dispozi-
tivele speciale de protecţie antiseismică se 
împart în trei categorii: pasive, semiactive şi 
active. Dintre acestea, au constituit subiect 
de preocupare pentru simpozion sistemele 
pasive, care sunt pe departe cele mai utiliza-
te în absenţa unor cazuri şi situaţii speciale. 
La rândul lor, soluţiile pasive pleacă de la 
două idei de bază: 

– izolarea bazei pentru struc-
turile în elevaţie;
– introducerea de sisteme de 
disipare a energiei de oscila-
ţie seismică
(cele două idei se pot, desi-

gur, combina). Dintre cele două 
soluţii, au stat în atenţia lucrărilor 
simpozionului în special cele re-
feritoare la izolarea bazei.

Soluţiile de izolare a ba-
zei urmăresc de regulă protec-
ţia structurilor în elevaţie contra 
componentei de translaţie ori-
zontală a mişcării terenului, care 
în cazurile obişnuite constituie 
principala sursă de solicitare seismică a con-
strucţiilor. Sistemele sau dispozitivele intro-
duse în acest scop prezintă o deformabilitate 
mare pe direcţie orizontală, dar sunt rigide 

pe direcţie verticală. Ele separă structura în 
elevaţie de un contact direct cu terenul şi, 
împreună cu structura în elevaţie, realizea-
ză un sistem dinamic cu perioada proprie 
fundamentală (pentru oscilaţii pe direcţie 
orizontală) mult mai lungă decât perioadele 
predominante ale mişcării terenului, având 

drept rezultat concentrarea de-
formaţiillor (aproape în exclu-
sivitate) în sistemul de izolare, 
ca şi reducerea considerabilă a 
acceleraţiilor mişcării seismi-
ce ale structurii în elevaţie şi a 
deformării, deci şi a solicitării 
acesteia.

Soluţiile de disipare a 
energiei de oscilaţie seismi-
că urmăresc transferul către 
sisteme sau dispozitive speci-
ale al unei părţi importante a 
energiei transmise de teren în 
timpul evenimentului seismic. 
Energia astfel transmisă este 

disipată rapid, cu rezultatul unei reduceri 
apreciabile a energiei de oscilaţie seismică 
a structurii şi, în consecinţă, a solicitărilor 
seismice ale acesteia. Aceste sisteme sau 
dispozitive, denumite de regulă amortizoare, 
fac în mod uzual legătura între două puncte 
ale structurii între care în timpul evenimen-
tului seismic se produc modificări importan-
te ale distanţei relative. Drept urmare, aceste 
sisteme sau dispozitive sunt obligate să îşi 
modifice anumite dimensiuni, deformându-
se sub solicitări importante, fapt care condu-
ce la disiparea (prin transformare în căldură) 
a unei cantităţi importante de energie, cu re-
zultatul unei reduceri apreciabile a energiei 
de oscilaţie seismică. În funcţie de soluţia 

adoptată, energia este disipată de către com-
ponente cu caracter vâscos (respectiv vâsco-
elastic) şi/sau cu caracter elasto-plastic. Un 
exemplu de soluţie din această categorie este 

reprezentat de utilizarea de componente în 
care un piston cu perforaţii mici obligă un 
lichid puternic vâscos să treacă prin aceste 
perforaţii în timpul evenimentului seismic, 
la fel ca în cazul amortizoarelor cu care sunt 
echipate autovehiculele.

În prezent, la scară mondială, tehnicile 
menţionate au fost aplicate în circa 10000 de 
cazuri, ţările cu cea mai mare experienţă în 
acest domeniu fiind Japonia, cu peste 5000 
de cazuri (dintre care circa 3000 pentru case 
particulare), China şi Rusia cu câte peste 600 
de cazuri şi SUA, cu peste 300 de cazuri. În 
Europa, pe primul loc se situează Italia, cu 
circa 70 de cazuri, între care 15 şcoli şi 7 
spitale. Alte ţări cu realizări în acest dome-
niu sunt Franţa, Taiwan, Noua Zeelandă şi 
Armenia. Ţara noastră se află în prezent la 
nivelul unor intenţii şi al unui număr incipi-
ent de proiecte de aplicare (prezentarea unui 
astfel de proiect a făcut obiectul 
unei comunicări la simpozion). 

Lucrările simpozionului 
s-au desfăşurat în limba engle-
ză. Contribuţiile la simpozion 
au abordat diferite aspecte spe-
cifice problemelor şi preocupă-
rilor din acest domeniu. După 
cuvântul introductiv al lui H. 
Sandi, în care au fost prezentate 
şi referiri elogioase la adresa re-
gretatului profesor Dan Ghiocel, 
au fost prezentate de către U. 
Sannino (în limba română) şi 
I. Vlad omagieri ale memoriei 
celui căruia i-a fost dedicat sim-
pozionul. Ca principale aspecte abordate în 
contribuţiile tehnice sunt de menţionat:

– lucrarea cu caracter introductiv a lui 
U. Sannino & al., în care se face o scur-
tă prezentare a problematicii specifice 
şi a unor aspecte ale stadiului actual, cu 
referiri la unele aspecte specifice ţării 
noastre;

– privirea de sinteză a lui A. 
Martelli asupra stadiului actual în acest 
domeniu, care a prezentat atât aspecte 
ştiinţifice, cât şi aspecte practice sem-
nificative;

– lucrări comune ale lui U. Sannino 
şi I. Vlad, dedicate prezentării unor as-
pecte generale privind istoricul dezvol-
tării şi aspectele ştiinţifice de bază;

– lucrările lui H. Sandi şi I. S. 
Borcia, respectiv G. F. Panza şi C. 

Cioflan, privind aspectele specifice ale acţi-
unii seismice în cazul cutremurelor vrânce-
ne şi concretizarea criteriilor de verificare a 
construcţiilor pentru acest caz;

– prezentarea de către R. Medeot a 
standardului european de specialitate;

– lucrările prezentate de către C. W. 
Winters & al. cu privire la unele soluţii de 
utilizare a amortizoarelor; 

– lucrarea lui R. Toniolo asupra unei 
soluţii de izolatori;

– lucrarea lui M. G. Castellano & al. 
referitoare la soluţii de îmbunătăţire a com-
portării podurilor;

– lucrarea lui A. Marioni privind solu-
ţiile dezvoltate de ALGA;

– lucrările lui P. Bratu & al. privind 
modelarea de specialitate şi soluţii de izo-
lare;

– lucrarea lui V. Şerban & al. cu privire 
la o soluţie de protecţie preconizată pentru 
clădiri, echipamente şi sisteme de conducte;

– lucrarea lui A. Iordăchescu şi E. 
Iordăchescu privind reabilitarea seismică 

prin utilizarea izolării bazei, a unei clădiri 
din Bucureşti;

– lucrarea lui M. Giuliani şi G. Giuliani 
privind unele soluţii recent adoptate pentru 
reabilitarea unor clădiri;

– lucrarea lui G. Bassotti & al. privind 
realizările EMMEDUE în acest domeniu;

– lucrarea lui F. Braga şi G. Lomiento 
privind prevederile codului italian de speci-
alitate.

Menţiunile făcute cu privire la obiectul 
lucrărilor prezentate evidenţiază caracterul 
cuprinzător al acestei manifestări, ca şi ni-
velul ridicat al lucrărilor şi elementelor de 
inovaţie rezultate. Participarea la simpozion 
a unui mare număr de ascultători specialişti, 
ca şi reacţia acestora la contribuţiile pre-
zentate, au evidenţiat interesul comunităţii 
noastre inginereşti pentru tematica abordată 
şi pentru conţinutul contribuţiilor prezenta-
te. Este de sperat că acest eveniment ştiinţi-
fic va avea un impact pozitiv notabil asupra 
activităţii de specialitate.

SIMPOZIONUL INTERNAŢIONAL
MoDern SYSteMS For MitiGation oF SeiSMiC aCtion

(SISTEME MODERNE PENTRU REDUCEREA EFECTELOR ACŢIUNII SEISMICE)
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(Urmare din nr. trecut)
Uniunea Europeană preconizează ca în 2030 să producă 

energia electrică de care va avea nevoie folosind: cărbune – 
32 %, nuclear – 18 %, gaz natural – 25 %, petrol – 4,5 % şi 
resurse regenerabile – 20,5 %.

III. IMPORTANŢA CĂRBUNELUI ÎN ROMÂNIA
România dispune de semnificative resurse energetice in-

cluzând gaze naturale, petrol şi cărbune.
Circa 70 % din 

necesarul de ener-
gie primară al ţării 
este asigurat din 
resurse interne. În 
2007 producţia de 
energie a României 
s-a bazat pe com-
bustibili fosili. 
Termocentralele au 
asigurat 66,5 % din 
necesarul de ener-
gie, din care cen-
tralele nucleare au 
dat 11,1%, 25,5% 
a fost asigurat de 
centralele hidroe-
lectrice şi pe bază 
de biomase, iar 8 % 
a fost asigurat din 
import.

Energia primară consumată în 2007 s-a ridicat la aproape 
61,4 Mtçe. Din acest consum, energia electrică a reprezentat 
58,7 TWh, care în proporţie 81 % a fost folosită în industrie, iar 
19 % pentru consumul casnic.

România a intrat în Uniunea Europeană în anul 2007, iar 
una din primele îndatoriri, ca nou membru a Uniunii Europene, 

a fost aceea de a produce energie în cantitate cât mai mare şi în 
mod cât mai eficient posibil.

Strategia energetică a României până în anul 2020 conţi-
ne importante prevederi, după cum urmează: privatizarea sec-
torului energetic; diminuarea importului de petrol şi cărbune 
şi impunerea unor restricţii la consumul de gaze; terminarea 
construcţiilor a două noi unităţi de 700 MW fiecare la Centrala 
Nuclear-Electrică de la Cernavodă; extinderea folosirii 
resurselor neconvenţionale de energie şi continuarea 
modernizării centralelor electrice.

Evoluţia participării procentuale a principalilor 
purtători de energie în producţia totală de energie a 
României în perioada 2003 – 2007 şi prognoza până în 
2020 se pot urmări în figura 6. În ceea ce priveşte cărbu-
nele, acesta a înregistrat un vârf la nivelul anului 2007, 
tendinţa pentru viitor fiind uşor descrescătoare şi situ-
ându-se în anul 2020 la aproximativ 34 %. Analizând 
graficul din figura 6 constatăm că şi în viitorii ani căr-
bunele rămâne purtătorul de energie cu cea mai mare pondere 
pentru România.

Zăcămintele de cărbuni din România sunt concentrate 
teritorial în patru zone, figura 7, după cum urmează:

– Zona I, amplasată majoritar în Carpaţii Meridionali, 
cuprinde aproa-
pe toate ză-
cămintele de 
cărbuni supe-
riori – antracit, 
huilă şi cărbune 
brun – din bazi-
nele Petroşani, 
Anina şi din 
Munţii Apuseni 
(Ţebea-Brad).

– Zona a 
II-a, situată în 
D e p r e s i u n e a 
P r e c a r p a t i c ă 
între râul Olt şi 
valea Buzăului, 
cuprinde ză-
cămintele de 
lignit de la 
C â m p u l u n g 

Muscel, Şotânga, Filipeştii de Pădure şi Ceptura. Această zonă 
se completează cu bazinele miniere din Carpaţii Orientali: 
Baraolt-Vârghiş – lignit şi Comăneşti-Bacău – cărbune brun.

– Zona a III-a, aflată în depresiunea subcarpatică a 

Podişului Getic, între Olt şi Dunăre, cuprinde zăcămintele de 
lignit din bazinele Rovinari, Motru, Jilţ, Berbeşti şi Mehedinţi.

– Zona a IV-a este dezvoltată în Depresiunea Panonică 
din nord-vestul Transilvaniei şi cuprinde zăcămintele de căr-
bune brun şi lignit de la Surduc, Sărmăşag, Voevozi şi Borod.

Rezervele de cărbune superior din România se cifrează 
la aproximativ 800 milioane tone, iar rezervele de cărbune in-
ferior – cărbune brun şi lignit, din cele trei zone menţionate 
mai sus, se cifrează la aproximativ 1364 milioane tone.

Peste 90 % din întreaga rezervă de lignit a României este 
cantonată în zona Olteniei, motiv pentru care acestei zone i se 
acordă o atenţie deosebită în asigurarea resurselor de cărbune 
ale ţării.

În 2007, cărbunele superior a fost extras dintr-o singură 
zonă a României şi anume din Valea Jiului, bazinul unde se 
găsesc cele mai importante rezerve de huilă ale ţării.

Condiţiile de exploatare din acest bazin minier sunt foarte 
dificile, cărbunele găsindu-se la adâncimi mari, în zone puternic 
tectonizate cu conţinut ridicat de metan şi afluxuri mari de apă.

Extragerea cărbunelui în Valea Jiului se face numai prin 
lucrări miniere subterane şi este coordonată de către Compania 
Naţională a Huilei – Petroşani, în cadrul căreia operează şapte 
mine (Lonea, Petrila, Livezeni, Vulcan, Paroşeni, Lupeni şi 
Uricani). În 2007, minele din Valea Jiului au produs 2,5 mili-
oane tone de huilă. Cei mai mari consumatori ai huilei energe-
tice din Valea Jiului sunt termocentralele de la Paroşeni (3x50 
MW) şi de la Mintia (6x210 MW). Cărbunele extras din Valea 
Jiului nu asigură în totalitate consumul termocentralelor şi ca 
urmare se face completarea necesarului cu cărbune adus din 
import. În plus se importă cărbune pentru producţia de cocs. 
Pentru viitor, conform 
strategiei industriei mini-
ere din România se pre-
vede realizarea din Valea 
Jiului a unei producţii de 
minimum 3,0 milioane 
tone de huilă pe an.

Conform Hotărârii 
Consiliului Uniunii 
Europene nr. 1407/2002, 
Guvernul României poa-
te să subvenţioneze pro-
ducţia de cărbune superi-
or până în 2010. Soluţiile 
de viitor în acest sector 
de activitate vor consta 
în închiderea minelor 
neprofitabile şi retehno-
logizarea şi moderniza-
rea minelor rămase în 
funcţiune. Acest fapt va 
avea drept consecinţă 
diminuarea costului pro-
ducţiei şi în primul rând 
reducerea forţelor umane 
de producţie.

 Cele mai mari re-
zerve de lignit ale ţării 
se găsesc în partea de 
sud-vest a României, în 
zona Olteniei, între Olt şi 
Dunăre şi în Depresiunea 
Precarpatică, între râul Olt şi Valea Buzăului. Producţia de lig-
nit realizată în România este coordonată de către Societatea 
Naţională a Lignitului Oltenia – Tg. Jiu şi de către Societatea 
Naţională a Cărbunelui – Ploieşti. 

În 2004 au fost create trei complexe energetice în 
Rovinari, Turceni şi Craiova prin asocierea unor unităţi mini-
ere din cadrul Societăţii Naţionale a Lignitului Oltenia şi cele 
trei termocentrale existente în localităţile mai sus menţionate. 
Aceste trei complexe energetice au contribuit cu o cantitate 
importantă de lignit obţinută din carierele aflate în directă co-

Rolul cărbunelui în asigurarea necesarului de 
energie la începutul Mileniului al III-lea

Prof. univ. dr. ing. dumitru fodor, Universitatea din Petroşani,
membru titular al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România 

Fig. 6.  Participarea purtătorilor de energie la producţia de energie 
a României

Fig. 7.  Răspândirea teritorială a zăcămintelor de cărbune în România
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Fig. 9. Maşină de haldat folosită în carierele de lignit

ordonare, la producţia totală de 35,0 milioane tone extrasă în 
2007 în România.

Aproximativ 90 % din producţia anuală menţionată mai sus 
a fost extrasă din carierele de mari dimensiuni care funcţionează 
în bazinele: Rovinari,  Motru, Jilţ, Mehedinţi şi Berbeşti-Alunu.

Cele 17 cariere care funcţionează în bazinele miniere din 
zona Olteniei sunt dotate cu tehnologii în flux continuu, carac-

terizate prin următoarele:
– excavarea masei miniere se realizează cu ajutorul ex-

cavatoarelor cu rotor de diferite dimensiuni constructive, care 
asigură randamente cuprinse între 1680 şi 6500 m3/h (figura 
de la pag. 1, ce reprezintă o vedere de ansamblu a unui exca-
vator cu rotor în timpul lucrului);

– transportul masei excavate din fronturile de lucru la 
locurile de depozitare se execută cu instalaţii de benzi trans-
portoare având capacităţi de transport de 1400 m3/h până la 
12 500 m3/h, figura 8;

– depozitarea sterilului în halde se face cu maşini de hal-
dat cu capacităţi de la 2500 la 12 500 m3/h, figura 9;

– stocarea utilului în depozitele de cărbune se realizează 
cu folosirea instalaţiilor speciale de depunere, cu capacităţi 
cuprinse între 1250 şi 12500 m3/h, figura 10;

- scoaterea materialului util din depozite se face fie cu 
utilajul cu care s-a realizat depunerea, fie cu alte utilaje speci-
ale şi este expediat la beneficiari cu transportoare cu bandă sau 
cu transportul pe cale ferată, dacă destinatarul se află la distan-
ţă de zeci sau sute de kilometri de zona carierelor şi respectiv 
a depozitelor de lignit.

Principalii beneficiari ai lignitului extras în bazinele 
miniere din Oltenia sunt termocentralele Rovinari, Işalniţa, 
Craiova II, Turceni, Halânga, Govora, Arad, Oradea, Timişoara 
şi Braşov.

Extragerea cărbunelui de către SNC-Ploieşti se face 
în şapte cariere. Carierele sunt situate în diferite zone ale 
Depresiunii Precarpatice şi sunt dotate cu excavatoare cu ac-
ţiune intermitentă pentru excavarea sterilului şi utilului şi cu 
autobasculante pentru transport, figura 11. Utilajele din aceste 
cariere alcătuiesc în ansamblu linii tehnologice în flux discon-

tinuu, care realizează anual producţii de ordinul sutelor de mii 
de tone de cărbune.

Cea mai mare parte a lignitului extras de Societatea 
Naţională a Cărbunelui Ploieşti este livrată către termocentra-
lele de la Bacău, Braşov, Doiceşti, Oradea şi Zalău.

În România există în derulare un program de moderni-
zare a termocentralelor, care implică şi închiderea instalaţiilor 

vechi şi neprofitabile şi care va fi implemen-
tat în totalitate în viitorul apropiat. Se speră 
că modernizarea termocentralelor va duce la 
îmbunătăţirea indicatorilor de producţie şi în 
primul rând la un preţ competitiv al energiei 
produse pe bază de cărbune.

CONCLUZII
La începutul mileniului al III-lea, căr-

bunele este principala resursă primară pentru 
produce-

rea energiei electrice şi a 
doua resursă după petrol 
pentru generarea energiei 
totale necesare omenirii.

Pe lângă beneficiul 
adus unui număr mare de 
ţări de pe mapamond, fo-
losirea cărbunelui în pro-
porţie ridicată la produ-
cerea energiei termice şi 
electrice are drept conse-
cinţă o poluare avansată a 
aerului atmosferic cu emi-
sii de dioxid de sulf, oxizi 
de azot, dioxid şi oxid de 
carbon, precum şi cu praf, 
care produc în final ploi 
acide.

Arderea cărbunilor 
superiori şi a petrolului re-
prezintă principala cauză a 

emisiilor de gaz de seră 
şi a impactului acestuia 
asupra balanţei energe-
tice a Pământului şi a 
stratului de ozon.

Dezvoltarea tehnologiilor curate, atât la extragere cât 
şi la valorificarea zăcămintelor de cărbuni, ar putea fi so-
luţia cea mai bună pentru protecţia şi rezolvarea în bună 
parte a problemelor de mediu.

În acest caz, este nevoie de investiţii majore pentru 
producerea unui cărbune curat destinat termocentrale-
lor şi pentru a continua modernizarea centralelor electrice 
existente şi chiar înlocuirea centralelor vechi cu altele noi, 
pentru a creşte eficienţa medie şi de vârf a acestora. De ase-
menea, se impune continuarea cercetărilor şi experimentă-
rilor pentru găsirea şi implementarea unor soluţii moderne 
şi eficiente de captare şi stocare a 
dioxidului de carbon.

Închei prin a arăta că înainte 
de toate, accesul la zăcămintele 
de cărbuni – în general la mate-
riile prime energetice - trebuie 
să se menţină. Asta înseamnă că 
minele nu trebuie închise în gra-
bă, fără o examinare minuţioasă, 
iar pe de altă parte, sistemul legal 
trebuie să continue să permită şi 
să susţină accesul la noi zăcă-
minte de materii prime pentru 
punerea acestora în exploatare şi 
valorificare.
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Science & Vie / Hors Serie nr. 243

7. Coal Age - 2006, 2007, 2008
8. Mining Journal – 2007, 2008
9. World Coal – 2007, 2008

Rolul cărbunelui în asigurarea necesarului de 
energie la începutul Mileniului al III-lea

Prof. univ. dr. ing. dumitru fodor, Universitatea din Petroşani,
membru titular al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România 

Fig. 8. Transportoare de mare capacitate folosite în cariere

Fig. 10. Utilaj de depunere a cărbunelui 
în depozit

Fig. 11. Tehnologie în flux discontinuu folosită 
în carierele de cărbune
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Constat că sunt tot mai puţini cei ce-şi 
respectă înaintaşii care au realizat lucruri deo-
sebite în domeniile lor de activitate, cei care le 
recunosc meritele şi ceea ce au obţinut atât pe 
plan personal, cât şi naţional şi internaţional.

Dar iată că în 25 noiembrie 2008, la 
Turda, la sediul Fundaţiei Ioan Raţiu, am 
fost contrazis în această 
apreciere. Conducerea şi 
angajaţii ISIM Timişoara 
nu şi-au uitat personali-
tăţile care au dus faima 
institutului în ţară şi în 
lume. În această zi, în 
prezenţa unei selecte şi 
titrate asistenţe s-a deru-
lat workshop-ul Oboseala 
gigaciclică şi evaluarea 
structurilor sudate, un 
eveniment de excepţie în viaţa municipiului, 
organizat cu ocazia împlinirii vârstei de 85 
ani a prof. dr. ing. Mircea D. Raţiu (foto ală-

turată), personalitate cu recunoaştere interna-
ţională în domeniul rezistenţei materialelor, 
mecanicii ruperii, metalurgiei mecanice, 
metrologiei şi rezistenţei structurilor sudate, 
director ştiinţific fondator al ISIM Timişoara. 

În dimineaţa acestei zile, dr. ing. Nicolae 
Farbaş, directorul ştiinţific al ISIM Timişoara, 

a deschis workshop-ul Oboseala 
gigaciclică şi evaluarea structuri-
lor sudate, coordonând prezenta-
rea următoarelor lucrări: 

– Oboseala gigaciclică a 
sudurilor în colţ – prof. dr. ing. 
Mircea Raţiu şi dr. ing. Horia 
Mateiu de la ISIM Timişoara;

– Metoda discretizării li-
bere în aplicaţiile inginereşti – 
prof. dr. ing. Nicolae Faur, Univ. 
Politehnica din Timişoara;

– Analiza la oboseală a echipamentelor 
de clasă I nucleară – ing. dipl. Radu Bilegan, 
RAAN; SITON Bucureşti;

– Aplicaţii ale termoelasticimetriei în 
evaluarea integrităţii structurilor – prof. 
dr. ing. Lucian Marşavina, Universitatea 
Politehnica din Timişoara;

– Risk based inspection versus Fitness-
for-Service - prof. dr. ing. Mircea Raţiu şi dr. 
ing. Horia Mateiu de la ISIM Timişoara.

Lucrările prezentate au suscitat discu-
ţii, întrebări, comentarii. Parte din lucrările 
realizate s-au datorat şi existenţei Fondului 
de carte Mircea Raţiu din cadrul Catedrei 
de rezistenţa materialelor a Facultăţii de 
Mecanică aparţinând Universităţii Politeh-
nica din Timişoara, un substanţial şi foarte 
actual fond de carte donat de prof. dr. ing. 
Mircea Raţiu unuia din dragele şi apreciate-
le foste locuri de muncă din timpul activită-
ţii în România.

A urmat a doua parte a workshop-ului, 
sesiunea omagială organizată cu ocazia 
împlinirii vârstei de 85 ani a prof. dr. ing. 
Mircea D. Raţiu. 

Dr. ing. Nicolae Farbaş, directorul ştiin-
ţific al ISIM Timişoara, a rostit un interesant, 
călduros şi documentat LAUDATIO. 

Născut la 11 octombrie 1923, Mircea D. 
Raţiu a urmat cursurile Institutului Politehnic din 
Timişoara, obţinându-şi titlul de doctor inginer 
în 1967 cu o teză despre rezistenţa şi testarea 
materialelor. În 1978 părăseşte România şi se 
stabileşte în Statele Unite, în California. Studiile 
sale devin din ce în ce mai cunoscute, ocupând 
poziţii de expertiză tehnică şi de consiliere avan-
sată în domeniul siguranţei centralelor nucleare 
la firme precum EDS Nuclear, IMPELL Corp., 
TRANSNUCLEAR WEST din SUA. Mircea D. 
Raţiu fost consilier tehnic pentru firme prestigi-
oase din industria americană de energie nucleară, 
este considerat de mulţi ca fiind un guru al stu-
diilor despre rezistenţa materialelor. Profesorul 
Raţiu a identificat şi a determinat vârfurile de 
tensiune ale pseudotensiunii şi tensiunea efectivă 
anelastică. A inventat un nou domeniu de studiu 

(Continuare în pag. 7)

Personalitate marcantă a învăţămân-
tului superior în domeniul tehnic, a văzut 
lumina zilei la 14.01.1929 în Câmpulung 
Muscel. A urmat studiile superioare la Insti-
tutul Politehnic din Timişoara, Facultatea de 
Mecanică. La absolvirea facultăţii, prin Ho-
tărâre guvernamentală a fost repartizat asis-
tent la Catedra de termotehnică, disciplina 
Cazane cu abur, post pe care l-a ocupat la 1 
noiembrie 1951. De atunci şi până în prezent 
a funcţionat neîntrerupt la această catedră în 
calitate de cadru didactic activ timp de 45 de 
ani, iar după pensionare (1996) – profesor 
consultant.

În perioada 1955 – 1961 s-a încadrat 
în activitatea de calificare superioară prin 
aspirantură fără frecvenţă, sub conducerea 
renumitului prof. dr. doc. ing. Ioan Vlădea a  
susţinut lucrarea de dizertaţie în decembrie 
1961 şi i s-a acordat titlul ştiinţific de candi-
dat în ştiinţe, convertit ulterior (1968) în cel 
de doctor inginer.

A parcurs prin concurs treptele didac-
tice de la asistent până la profesor (1969), 
îndeplinind cu multă competenţă şi conşti-
inciozitate sarcini de îndrumare a semina-
riilor, lucrărilor de laborator şi proiectelor 
de an, respectiv a predat cursurile a peste 
zece discipline de bază în formarea ingine-
rilor, absolvenţi ai secţiilor Maşini termice, 
Electromecanică sau Energetică industri-
ală, aparţinând facultăţilor de Mecanică şi 
Electrotehnică. Pentru a pune la dispoziţia 
studenţilor materialul didactic necesar apro-
fundării disciplinelor pe care le-a deservit, 
profesorul C. Ungureanu a elaborat, singur 
sau în colaborare, un număr de 20 de lu-
crări didactice. Dintre acestea se remarcă 
tratatul Generatoare de abur pentru instala-
ţii energetice clasice şi nucleare, apărut la 
EDP, Bucureşti, în 1977, care a fost folosit 
la vremea respectivă în toate institutele po-
litehnice din ţară prevăzute cu specialitatea 
Maşini termice. Profesorul C. Ungureanu 
este coautor al tratatului Combustibili, in-
stalaţii de ardere şi cazane de abur, apărut 
în Ed. Politehnica din Timişoara în 1998, 
care reprezintă rodul colaborării unor cadre 
de prestigiu de la universităţile politehnice 
din Timişoara, Bucureşti şi Iaşi.

Încă de la începutul activităţii sale, re-
alizarea unui laborator didactic în domeniul 
cazanelor de abur a fost o preocupare per-

manentă, concretizată prin asigurarea bazei 
materiale necesare efectuării unor lucrări de 
laborator privind determinarea caracteristi-
cilor fizice şi energetice ale combustibililor, 
cercetării arderii normale şi intensificate a 
acestora, a aparaturii pentru determinarea 
conţinutului de noxe al gazelor de ardere, a 
unor standuri pentru încercarea şi omologarea 
cazanelor mici de apă caldă. Cazanul ABA de 
2 t/h instalat în laborator servea pentru iniţi-
erea studenţilor în deservirea unui asemenea 
agregat, executarea măsurăto-
rilor termotehnice, întocmirea 
bilanţului termic etc. 

Activitatea ştiinţifică a 
profesorului C. Ungureanu a 
vizat atât latura fundamentală, 
cât şi pe cea aplicativă, îmbră-
ţişând mai multe domenii.

Cercetările efectuate 
în cadrul tezei de dizertaţie 
Contribuţii la studiul pulveri-
zării injectoarelor pneumatice 
cu aer de joasă presiune i-au 
lărgit orizontul spre cercetări 
ulterioare în domeniul stabi-
lirii caracteristicilor jetului de 
lichid pulverizat cu ajutorul injectoarelor de 
aer de înaltă presiune sau cu cupă rotativă 
etc., precum şi pentru studiul granulometri-
ei picăturilor de apă din turnurile de răcire. 
Pentru activitatea depusă la realizarea unui 
grup de patru lucrări de amploare referitoare 
la „Injectoare turbionare de înaltă presiune“, 
Ministerul Învăţământului, prin Ordinul 
nr. 92172/31.07.68, i-a acordat Premiul II 
în domeniul Mecanicii şi Construcţiilor de 
maşini pe anul 1967.

Cercetările efectuate în domeniul 
pulverizării şi arderii combustibililor li-
chizi i-au permis să devină coautor la tra-
tatul Instalaţii de ardere, apărut în Editura 
Tehnică, Bucureşti, 1968. Pentru acest ci-
clu de lucrări, Academia RSR i-a acordat 
Premiul Traian Vuia în anul 1972.

Începând din anul 1969 s-a alăturat co-
lectivului condus de profesorul Ioan Vlădea, 
care cerceta schimbul de căldură şi sub-
stanţă, cu aplicaţie în domeniul turnurilor 
de răcire, pe baza contractelor încheiate cu 
ICEMENERG Bucureşti şi ISPE Bucureşti. 
Rezultatele cercetărilor întreprinse au contri-
buit la concepţia şi proiectarea întregii game 

de turnuri de răcire în curent încrucişat, rea-
lizate în România, atât pentru nevoile inter-
ne cât şi pentru export, dar în acelaşi timp 
au fost publicate în reviste de specialitate şi 
documentele unor manifestări ştiinţifice in-
terne şi internaţionale (Magdeburg, Paris).

Un alt domeniu în care a colaborat cu 
rezultate bune a fost acela al tratamentului 
termic integral cu mediul fierbinte al corpu-
rilor de dimensiuni mari, agabaritice (reci-
piente cilindrice, rezervoare sferice, coloa-

ne de cocsare sau de 
separare izotopică), 
după asamblarea 
lor prin sudare pe 
şantier. Ca rezultat 
al acestor cercetări 
s-au conceput şi re-
alizat o nouă tehno-
logie de tratament 
termic, precum şi 
utilajele necesare. 
Caracterul de nou-
tate al acestor cer-
cetări este atestat de 
Brevetul de invenţie 
nr.88040/30.06.84, 

precum şi de trei premii I, acordate cu prile-
jul unor concursuri de creaţie ştiinţifică.

Ca membru al colectivului Protecţia 
mediului, a participat la rezolvarea unor teme 
cuprinse în programe europene de cercetare 
privind determinarea gradului de poluare a 
aerului, unificarea sistemului de generare a 
energiei prin cuplarea centralei clasice cu un 
incinerator de deşeuri solide, arderea combi-
nată a deşeurilor urbane sau de biomasă cu 
cărbune etc.

Din anul 1972, de când i s-a încredinţat 
dreptul de a conduce activitatea de perfecţio-
nare prin doctorat, a coordonat pregătirea a 45 
de doctoranzi, a făcut parte din 28 de comisii 
în calitate de referent ştiinţific pentru analiza şi 
susţinerea a 28 de teze de doctorat şi, respectiv, 
din două comisii de propunere pentru acorda-
rea titlului ştiinţific de Doctor honoris causa.

Ca urmare a experienţei căpătate în în-
delungata activitate didactică şi tehnico-ştiin-
ţifică, profesorul C. Ungureanu a publicat 98 
de lucrări în reviste de specialitate din ţară şi 
străinătate şi 120 de lucrări în volumele unor 
manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţi-
onale. Totodată, el se numără printre prin-

cipalii autori ai tratatelor: Termoenergetica 
şi mediul, apărută în Ed. Tehnică, Bucureşti, 
1996, Centrale termoelectrice – cicluri 
termodinamice avansate, Ed. Politehnica 
Timişoara, 2004, Gestionarea integrată 
a deşeurilor municipale, Ed. Politehnica 
Timişoara, 2006, Managementul valorifi-
cării energetice a biomasei, Ed. Politehnica 
Timişoara, 2007, ultimele două fiind premi-
ate de către AGIR (Bucureşti şi Timişoara) 
în anii 2007 şi, respectiv, 2008. 

Profesorul C. Ungureanu este mem-
bru AGIR, membru fondator al Societăţii 
Române a Termotehnicienilor şi face parte 
din Consiliul ştiinţific editorial al revistei 
Termotehnica. Pentru contribuţia la dez-
voltarea termotehnicii i s-a acordat Premiul 
Special al Termotehnicienilor pe anul 
1994, iar pentru îndelungata şi rodnica ac-
tivitate didactică şi tehnico-ştiinţifică, prin 
Decret al Consiliului de Stat i s-a conferit 
Ordinul Meritul Ştiinţific, clasa a III-a, cu 
prilejul aniversării a 50 de ani de la înfiin-
ţarea Institutului Politehnic Traian Vuia din 
Timişoara.

Autorul lucrării Romanians in ther-
mal engineering, profesorul Adrian Bejan 
(SUA) include numele profesorului C. 
Ungureanu între cei 17 termişti cu activitate 
deosebită, iar în culegerea de biografii ştiin-
ţifice Who’s Who in the Balcans figurează şi 
numele acestuia.

În decursul activităţii sale, profesorul 
C. Ungureanu a îndeplinit diverse funcţii, 
dintre care se amintesc: secretar ştiinţific al 
Comisiei de coordonare a cercetării ştiinţifi-
ce - Regiunea Banat (1966 – 1968), secretar 
ştiinţific al Consiliului profesoral al Facul-
tăţii de Mecanică (1963-1965), şef de cate-
dră (1976 – 1984) etc.

Profesorul C. Ungureanu a avut o ac-
tivitate intensă şi în cadrul asociaţiilor ingi-
nereşti. Astfel, a făcut parte din conducerea 
Filialei ASIT a regionalei Banat, apoi în ca-
drul CNIT a fost 18 ani preşedintele Secţiei 
de Termotehnică din cadrul CJIT Timiş.

La împlinirea celor opt decenii de exis-
tenţă, în numele meu şi al celorlalţi colegi, îi 
urăm multă sănătate şi viaţă lungă.

Prof. dr. ing. Euring
Tiberiu Dimitrie Babeu,

preşedintele Filialei AGIR Timiş

prof. univ. dr. ing. Corneliu ungureanu la 80 de ani
aniversări  •  manifestări  omagiale        

Workshop omagial – oboseala gigaciclică şi evaluarea structurilor sudate
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În perioada 13 – 14 noiembrie 2008 a avut 
loc la Braşov a 4-a Conferinţă Internaţională 
de Robotică – ROBOTICS ’08. Această 
conferinţă este organizată de Societatea de 
Robotică din România – SRR, la fiecare 
doi ani, începând din 2002, în colaborare cu 
o universitate din ţară, recunoscută ca având 
rezultate deosebite în acest domeniu. În 
anul 2008, universitatea co-organizatoare a 
fost Universitatea Transilvania din Braşov, 
prin Facultatea de Inginerie Tehnologică, 
respectiv, Catedra de design de produs 
şi robotică. Trebuie menţionat că această 
conferinţă este continuatoarea Simpozionului 
Naţional de Roboţi Industriali, a cărui primă 
ediţie a avut loc în anul 1981 la Institutul 
Politehnic din Bucureşti. Conferinţa, ca 
şi manifestare ştiinţifică, a mai cuprins: o 
Expoziţie de Sisteme Robotizate – Produse 
şi Aplicaţii şi o Masă Rotondă a SRR cu 
tema Cercetarea ştiinţifică şi educaţia în 
domeniul roboticii din perspectiva strategiei 
europene.

Conferinţa şi expoziţia au avut o 
tematică dirijată spre următoarele domenii de 
vârf şi cu impact asupra dezvoltării economiei: 
Mecanisme şi transmisii mecanice pentru 
roboţi; Sisteme de prehensiune; Controlul 
mişcării roboţilor; Senzori şi traductoare; 
Microrobotică; Roboţi mobili; 
Inteligenţă artificială; Modelarea 
şi simularea sistemelor 
robotizate; Realitate virtuală; 
Sisteme CIM; Sisteme CAD/
CAM/CAE; Sisteme expert; 
Sisteme de teleoperare; Roboţi 
pentru servicii; Roboţi medicali; 
Mecatronica; Sisteme master-
slave etc.

Menţionăm că cercetările 
din domeniile precizate mai 
sus, orientate spre Robotică, fac 
parte din domeniile prioritare ale 
Planului Naţional de Cercetare, 
Dezvoltare şi Inovare II, aprobat 
de Guvernul României, programele ANCS, 
inclusiv programele de excelenţă, şi 
strategiei europene din cadrul programelor 
în vigoare, inclusiv FP7 (Domeniul prioritar 
4: Tehnologii informatice şi de comunicaţii; 
Aria tematică 7: Tehnologii informatice 
în sisteme robotice - sisteme avansate 
autonome, procese cognitive, de control şi 
abilitate de acţiune în sistemele robotice).

La conferinţă au fost acceptate spre 
prezentare şi publicare în Proceedigs 117 
lucrări, grupate pe următoarele secţiuni: 
Structurile, cinematica şi dinamica 
roboţilor; Controlul şi simularea roboţilor; 
Acţionările roboţilor; Roboţi mobili; Roboţi 
paraleli; Aplicaţii ale roboţilor; Fabricaţia 
robotizată; Sisteme de prehensiune; Vedere 
artificială în robotică; Realitatea virtulă 
în robotică; Instruirea în robotică, care 
au reflectat deosebit de bine rezultatele 
cercetărilor din acest domeniu la nivel 
naţional şi rezultate de nivel european 
ale unor colective de specialişti din 
Franţa, Ungaria, Serbia, Portugalia, Italia, 
Germania, Polonia şi Spania. Conferinţa s-a 
bucurat de o participare foarte bună, în jur 
de 110 specialişti din ţară şi din străinătate, 
reprezentând în primul rând mediul 
universitar, dar şi institute de cercetare şi 
unităţi de comercializare, implementare şi 
de producţie din domeniul roboticii. 

Dintre concluziile reieşite în urma 
prezentării lucrărilor în plen: Timely Trends 

in Robotics, prezentată de prof. dr. ing. 
Mircea Ivănescu; Mobility, Connectivity, 
Overconstraint and Redudancy of Parallel 
Robots, prezentată de prof. dr. ing. Grigore 
Gogu şi Trends in Robot Vision for Service 
Oriented Manufacturing, prezentată de 
prof. dr. ing. Theodor Borangiu, ca şi din 
discuţiile care au avut loc la prezentarea 
lucrărilor pe secţiuni, de interes pentru 
orientarea cercetărilor viitoare în domeniul 
roboticii, se pot evidenţia următoarele: 
continuarea studiilor pentru optimizarea 
structurală, cinematică şi funcţională a 
roboţilor paraleli; intensificarea cercetărilor 
privind dotarea roboţilor mobili cu 
sisteme inteligente de orientare în medii 
cu configuraţii complexe şi dinamice; 
stimularea studiilor şi mai ales realizarea 
de prototipuri în domeniul prehensoarelor 
antropomorfe pentru roboţi, care nu se 
regăsesc încă la nivelul aşteptat pe piaţa 
europeană; continuarea cercetărilor privind 
creşterea performanţelor traductoarelor şi în 
special senzorilor (de proximitate, inclusiv 
vedere artificială; de contact; de alunecare 
etc.) din dotarea roboţilor pentru a le spori 
capacitatea de interacţiune cu mediul 
exterior; dezvoltarea intensivă a studiilor şi 
cercetărilor privind sistemele microrobotice; 

continuarea cercetărilor privind simularea 
activităţilor robotice în realitate virtuală şi 
pentru realizarea unor interfeţe funcţionale 
între simulările din realitatea virtuală şi 
sistemele robotice reale, astfel că domeniul 
roboticii se dovedeşte de certă actualitate 
în general, ca şi de perspectivă, în special 
privind: sistemele robotice inteligente de 
fabricaţie; roboţii de serviciu, robotica 
medicală şi robotica virtuală.

În ce priveşte expoziţia, trebuie 
remarcată participarea firmei ROBCON din 
Timişoara, specializată pe implementarea de 
celule robotizate de sudură. 

Părerea unanimă a participanţilor a 
fost că a 4-a Conferinţă Internaţională de 
Robotică – ROBOTICS ’08 şi-a atins pe 
deplin scopurile propuse, a prilejuit un util 
schimb de idei, a pus bazele unor colaborări 
promiţătoare şi a impulsionat în mod cert 
interesul pentru activităţile de cercetare, 
de aplicare şi de formare universitară din 
domeniul Roboticii, în contextul mai larg al 
Mecatronicii. Astfel, există premise deosebit 
de favorabile pentru următoarea conferinţă, 
care va avea loc la Universitatea Tehnică din 
Cluj-Napoca, în anul 2010. 

Prof. univ. dr. ing. Ionel Stareţu,
vicepreşedinte al Filialei Braşov 

a AGIR, copreşedinte 
al Conferinţei ROBOTICS ’08

conferinţe  •  simpozioane  •  ateliere de lucru 

a 4-a Conferinţă 
internaţională de robotică 

– roBotiCs ’08
(Urmare din pag. 6)
în rezistenţa materialelor, sclerometria. 

În martie 2007 a revenit în România, în 
oraşul său natal, Turda, jud. Cluj, şi pentru 
a-şi publica cercetările de-o viaţă. 

Au rostit mesaje şi alocuţiuni de oma-
giere şi au acordat sărbătoritului diplome 
domnii: prof. dr. ing. Nicolae Faur, şeful 
Departamentului de Mecanică al Facultăţii 
de Mecanică din cadrul Universităţii 
Politehnica din Timişoara; ing. dipl. Nicolae 

Fântânaru, unul dintre colaboratorii de su-
flet şi editorul lucrărilor ştiinţifice ale prof. 
dr. ing. Mircea Raţiu; prof. dr. ing. Mircea 
Bejan, din cadrul Catedrei de rezistenţa ma-
terialelor a Universităţii Tehnice din Cluj-
Napoca, preşedintele Filialei Cluj a AGIR, 

care a transmis şi mesajul omagial al domnu-
lui dr. ing. Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIR, 
şi al domnului prof. dr. ing. Tiberiu Dimitrie 
Babeu, vicepreşedinte AGIR, preşedinte-
le Societăţii de Rezistenţa Materialelor din 
cadrul AGIR; prof. dr. ing. Ioan Vida-Simiti, 
decanul Facultăţii de Ştiinţa şi Ingineria 
Materialelor din cadrul Universităţii Tehnice 
din Cluj-Napoca. Şi alţi participanţi la întâl-
nire au transmis cuvinte de apreciere şi urări 
de viaţă lungă sărbătoritului.

Placheta DISTINCŢIE DE MERIT 
acordată de Filiala Cluj a Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România are 
gravat următorul text: „Personalităţilor in-
gineriei româneşti, cu onoare, cinste şi pre-
ţuire pentru întreaga activitate depusă“.

Emoţionat, profesorul dr. ing. Mircea 
Raţiu a mulţumit tuturor pentru tot ce s-a 
petrecut în această zi, aducând numeroase, 
incitante şi interesante completări, punctând 
adeseori cu intervenţii deosebite desfăşura-
rea workshop-ului şi evenimentele derulate. 

O zi de reală delectare intelectuală, 
o zi în care adevăratele personalităţi ştiin-
ţifice ale neamului românesc au fost oma-

giate…

Prof. dr. ing. Mircea Bejan,
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca,

preşedintele Filialei Cluj a AGIR

Workshop omagial – oboseala 
gigaciclică şi evaluarea 

structurilor sudate 

Un eveniment remarcabil din activitatea 
inginerilor constructori s-a înregistrat în peri-
oada 1-3 octombrie 2008, când a avut loc la 
Bucureşti Conferinţa naţională cu participare 
internaţională cu titlul menţionat mai sus, or-
ganizator principal fiind Comisia Naţională 
Comportarea in situ a Construcţiilor 
(CNCisC), prezidată de domnul dr. ing. F.E.I. 
Hann, cunoscut expert în domeniu.

Ca şi la o ediţie anterioară a acestei 
Conferinţe (2004), gazdă primitoare s-a dovedit 
a fi Primăria Sectorului 2 Bucureşti, domnul pri-
mar Neculai Onţanu oferind sala I. L. Caragiale, 
dotată cu echipamentul modern necesar.

Conferinţa şi-a propus să discute toate 
aspectele privind interacţiunea construcţiilor 
reale în amplasamentul lor (in situ) cu mediul 
ambiant natural şi tehnologic, în lumina sa-
tisfacerii de către acestea a cerinţelor funda-
mentale ale beneficiarilor lor, respectiv cerin-
ţele de siguranţă, confort, economie şi mediu.

Aportul actualei ediţii a Conferinţei la 
popularizarea problemelor specifice acestei 
tematici constă în cele 38 de comunicări în-
scrise de către 50 de autori, dintre care 4 refe-
rate cu 5 autori provin din Argentina, Belarus 
şi Brazilia. Prezentarea comunicărilor 
în ordinea din lista difuzată a avut în 
vedere subiectele tratate, şi anume cele 
de la nr. 1-25 se ocupă de aspecte pri-
vind interacţiunea construcţiilor cu me-
diul ambiant şi urmărirea comportării 
construcţiilor, iar cele de la nr. 26-38 
se referă la aspecte privind reabilitarea 
construcţiilor. Dintre autori, 22 sunt 
membri activi ai CNCisC, 5 sunt co-
laboratori fideli ai Conferinţei (printre 
care domnii Luis P. Traverse şi A. Di 

Mario din Argentina), ceilalţi fiind „tinere 
speranţe“ pentru calitatea de colaboratori.

În după-amiaza zilei de 2 octombrie 
2008 s-a desfăşurat şi Adunarea generală bia-
nuală (a 50-a) a membrilor CNCisC în vederea 
alegerii conducerii şi a primirii de noi membri, 
conform prevederilor statutare. Printr-un pro-
cedeu de vot democratic s-a ales noul Consiliu 
Director al Comisiei, preşedinte fiind reales în 
unanimitate domnul dr. ing. F.E.I. Hann.

Ultima zi a conferinţei a fost rezervată 
unei excursii tehnice pe ruta Târgovişte – 
Sinaia, prilej pentru participanţi de a clari-
fica unele discuţii începute la Conferinţă. În 
încheierea acestei scurte informări, l-aş cita 
pe preşedintele reales al CNCisC, domnul 
dr. ing. F.E.I. Hann, care în referatul intro-
ductiv face un bilanţ al celor 17 ediţii ale 
Conferinţei din cei 32 de ani de la prima sa 
manifestare (Oradea, 1976), din care rezultă 
un număr de 1150 de comunicări scrise de 
1490 de autori, totalizând 10250 de pagini 
cuprinse în 45 de volume. Impresionant, nu?

Ing. dipl. Nicolae Fântânaru,
secretar CNCisC

Conferinţa CoMportarea in 
situ a ConstruCŢiilor

– ediţia a XVii-a – 
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           G. Zarafu...    cu Tudor Măinescu
              T. Măinescu           Eu ştiu că epigrama este               Un meşteşug nu prea uşor,           Zarafule, îţi dau de veste                 Să nu te legi de procuror !                                                                                    G. Zarafu

                           De ce el, judecător,                                Ca poet nu-i evident?                   N-a găsit un procuror                  Să-l acuze de talent!                           (Din volumul Zarafisme, de G. Zarafu, Fundaţia Culturală LIBRA, Bucureşti, 2008)   
                           

A patra ediţie anuală a Conferinţei IDC 
(International Data Corporation) dedicată sectoru-
lui utilităţilor şi energiei, în colaborare cu Energy 
Insights şi World Energy Council, a reunit experţi din 

Am asistat la un început grandios de 
nouă stagiune muzicală, 2008 – 2009, al 
Orchestrei Inginerilor Petru Ghenghea: două 
concerte memorabile care au avut loc la un 
interval de numai o lună şi jumătate între ele. 
Cele două spectacole, pregătite şi dirijate de 
Andrei Iliescu, au întru totul atributele de a fi 
memorabile, dacă ne gândim atât la faptul că 
s-au desfăşurat pe cele mai importante scene 
muzicale ale ţării, primul, în studioul Mihail 
Jora al Societăţii de Române Radiodifuziune, 
iar cel de-al doilea, la Ateneul Român,  cu 
săli arhipline, în ambele ocazii. Pe de altă 
parte, aceste spectacole s-au impus prin ţi-
nută artistică, prin amploarea şi execuţia 
programelor muzicale prezentate. Mai mult, 
concertul susţinut la Studioul Mihail Jora a 
avut un plus de strălucire, fiind un concert 
organizat de AGIR în onoarea participan-
ţilor la Adunarea Generală a Federaţiilor 
Inginereşti Europene – FEANI care a reunit 
peste 200 de invitaţi din toată Europa.

Programul spectacolului din 5 oc-
tombrie a avut două repere fundamentale, 
Beethoven şi Enescu; a fost o fericită alegere 
care, dublată de prestaţia artistică a orches-
trei şi soliştilor ei, a dovedit invitaţilor din 
străinătate că împărtăşim aceleaşi valori cu 
care se identifică întreaga Europă civilizată. 

Piesa de deschidere, uvertura Înfăp-
tuirile lui Prometeu, este o lucrare care, 
prin reprezentaţiile deosebite ale Orchestrei 
Inginerilor, a devenit un imn al breslei tehnice 
şi ştiinţifice româneşti şi care cu fiecare oca-
zie este primită cu mare satisfacţie de mare-
le public, aşa cum s-a întâmplat şi de această 

dată. Cea de-a doua lucrare beethoveniană a 
fost Triplul concert pentru pian, vioară şi vi-
oloncel, în do major, care a avut ca solişti pe 
pianista dr. fiz. Maria Haiduc, violonista ing. 
dipl. Ileana Ioneşti şi violoncelistul ing. dipl. 
Teodor Chircu. Această lucrare a fost introdu-
să în repertoriul orchestrei în urmă cu trei de-
cenii, de către neuitatul fondator al orchestrei 
şi dirijor prof. Petru Ghenghea. Performanţa 
realizată de trio-ul de solişti a fost una de ex-
cepţie, prin coeziune, prin susţinerea partituri-
lor solistice la o înaltă cotă tehnică şi forţa de 
expresie pe care au degajat-o. Maria Haiduc, 
o solistă cu mare experienţă concertistică, 
a convins prin echilibrul muzical pe care l-a 
menţinut între efuziunea viorii solistice şi li-
rismul cello-ului. Ileana Ioneşti a adus mai 
mult temperament partiturii solistice care a 
schimbat, în bine, nota de melancolie pe care 
o are concertul, în ansamblu. Teodor Chircu a 
avut o interpretare apreciată  pentru susţine-
rea unei partituri extrem de dificile din punct 

de vedere tehnic şi pentru expresivita-
tea pusă în evidenţă printr-un sunet de 
aleasă calitate.

Partea a doua a cuprins cele două 
Rapsodii române enesciene, nr. 1, în la 
major şi nr. 2, în re major. Interpretarea 
realizată de Orchestra Inginerilor Petru 
Ghenghea a entuziasmat prin străluci-
re, dinamică şi culoare – care au fost 
remarcate în prima Rapsodie, şi prin-
tr-un dramatism şi profunzime, foarte 

bine potenţate, în cea de doua. 
Concertul s-a încheiat, spre deliciul pu-

blicului, cu biss-ul Valurile Dunării de Iosif 
Ivanovici. Mare a fost satisfacţia în rându-
rile invitaţilor străini şi manifestată în mod 
evident, la aflarea ştirii că nemuritorul vals 
a fost compus aici, în ţară; o lume întreagă 
l-a considerat, aproape un secol, ca fiind de 
sorginte vieneză sau chiar americană, pentru 
că imediat după prezentarea sa la Paris, la 
Expoziţia Mondială din 1899, a fost preluat 
de high life-urile marilor ţări ale Europei şi, 
mai târziu, după al Doilea Război Mondial, 
şi de revistele americane de pe Broadway, 

pierzându-şi, astfel, treptat paternitatea. 
După cum spuneam, la numai o lună 

şi jumătate, orchestra a susţinut obişnuitul 
său concert de toamnă la Ateneul Român. 
Remarcăm această probă de forţă pe care au 
dat-o, în a pregăti 
într-un timp atât de 
scurt, un nou pro-
gram muzical şi, ce 
program! El a cu-
prins trei capodope-
re: Vals trist, de Jean 
Sibelius, Concertul 
nr. 4 pentru pian şi 
orchestră, în sol ma-
jor, de Beethoven şi 
Simfonia întâi, în do 
minor, de Brahms. 
Admiraţia pe care o 
trezeşte susţinerea unui spectacol cu un ase-
menea program a fost subliniată şi de muzico-
logul Petre Codreanu, în cuvântul prezentat în 
deschiderea programului.

Valsul trist a fost o lucrare inspirat 
aleasă pentru crearea unei atmosfere roman-
tice, cu valuri de tulburări şi efuziuni, care 
aveau să caracterizeze întreaga atomsferă a 
spectacolului. Interpretarea a fost reuşită, cu 
o redare inspirată a caracterului lucrării, de 
resemnare şi revoltă faţă de destin.  

Concertul nr. 4 pentru pian şi orchestră 
de Beethoven a avut ca solist pe unul dintre 
cei mai importanţi muziceni români contem-
porani, pianistul Viniciu Moroianu. Este un 
pianist cu un repertoriu impresionant, pe care 
îl etalează cu generozitate pe toate scenele 
muzicale ale ţării şi pe multe din străinăta-
te. După mărturisirea sa, concertul nr. 4 este 
unul dintre cele mai subtile concerte, poate 
cel mai reuşit dintre concertele beethove-
niene. Într-adevăr, interpretarea lui Viniciu 
Moroianu a fost una de excepţie: dramatism, 
lirism bine controlat, vivacitate; o construc-
ţie a frazelor impecabilă şi o velocitate a su-
netelor remarcabilă. În partea a doua a con-
certului, Andante con moto, solistul a lăsat 
audienţa fără răsuflare, prin subtilitatea cu 

care a redat echilibrul şi tulburarea lăuntrică 
a eroului romantic. Orchestra a fost un parte-
ner de dialog de calitate care se integra sau se 
distanţa din discursul muzical solistic, după 
situaţie, cu o bună dozare a proporţiilor.

Partea a doua a spectacolului a fost de-
dicată Simfoniei I de Brahms, una dintre cele 
mai complexe lucrări romantice executate de 
orchestra Inginerilor. Interpretarea a fost una 
care a entuziasmat publicul spectator, prin 
strălucirea şi consistenţa sonoră a frazelor 
muzicale, dar şi prin sensibilitatea expresiei, 
evidenţiată din plin, în partea a doua a sim-
foniei, Andante sostenuto. Celebrul solo de 
vioară din această parte a fost susţinut, în mod 
firesc, după regulile concertistice, de concert-
maestrul orchestrei, prof. univ. dr. ing. Mircea 
Cazacu; ceea ce trebuie subliniat este expre-
sivitatea şi delicateţea sunetului pe care le-a 
etalat violonistul, neschimbate, nici acum, la o 
vârstă de aleasă senectute, opt decenii de via-
ţă, împlinite în zilele din preajma concertului.

Au fost două spectacole exemplare, 
rod al unei munci depuse cu mare dăruire 
şi un deosebit efort, de către aceşti minunaţi 
muzicieni ai Orchestrei Inginerilor Petru 
Ghenghea. Desigur, o apreciere specială tre-
buie acordată dirijorului Andrei Iliescu pen-
tru temeritatea cu care îşi asumă responsabi-
lităţi artistice dintre cele mai înalte şi, în mod 
special, pentru reuşitele artistice, cu adevărat 
remarcabile. 

un debut excepţional de stagiune al 
orchestrei inginerilor petru Ghenghea

soluţii informatice pentru serviciile de utilităţi în domeniul energiei

Plenara Consiliului AGIR va avea loc pe 
data de 30 ianuarie 2009, ora 11.00 
la sediul asociaţiei din Bucureşti, 

Calea Victoriei 118, etaj 1.
Participă membrii consiliului, aleşi de 

Congresul AGIR, iar ca invitaţi preşedinţii 
organizaţiilor constituite după anul 2005.

Eur Ing Luminiţa Scurei 
Departamentul Organizare & Relaţii

industria de profil pentru a prezenta cele 
mai noi soluţii IT disponibile pe piaţă.

Evenimentul s-a adresat producăto-
rilor, transportatorilor şi distribuitorilor 
de energie şi gaz, depozitanţilor de gaz, 
furnizorilor de apă caldă şi vapori, colec-
torilor, purificatorilor şi distribuitorilor 
de apă, instituţiilor legislative pentru re-
glementarea producerii şi distribuţiei de 
electricitate şi gaz.

A fost prezentată o imagine de an-
samblu privind perspectiva pieţei IT&C 
pe plan global, în condiţiile în care se 
prevede o creştere a consumului de elec-
tricitate până în 2030 de 45%. Câteva 
caracteristici generale pentru industria 
energetică le constituie: problema schim-
bărilor climatice şi necesitatea reducerii 
emisiilor de CO2; contorizarea inteligentă 
a reţelelor; se vor impune mai multe surse 
de producere a energiilor neconvenţionale 

şi se va urma exemplul Germaniei, care-şi 
concentrează eforturile pentru produce-
rea energiei fotovoltaice, ce se dovedeşte 
eficientă financiar din punct de vedere al 
tarifelor practicate pentru societate; utili-
zarea reţelelor de distribuţie trebuie efici-
entizată prin noi tehnologii; este necesară 
de asemenea completarea legilor şi res-
pectarea prevedrilor acestora. Firmele de 
utilităţi au prevăzute în bugetul lor aproxi-
mativ 20% pentru integrarea şi accesarea 
sistemului central din teritoriu. 

Contorizarea inteligentă reprezintă 
o soluţie inovatoare în proiectele pilot de 
cercetare din UE. Avantajele procesului de 
contorizare inteligentă sunt evidente : can-
titate redusă de lucru în teren, cu cel puţin 
30% faţă de sistemul existent; comporta-
mentul de plată al clienţilor; din punct de 
vedere al eficienţei, avantajul constă în 
faptul că adunarea datelor de contorizare 

se face în timp real şi facturarea clienţi-
lor se face pe baza consumului existent; 
respectarea reglementărilor; existenţa 
unor modalităţi tehnice de a construi o 
astfel de reţea care poate emite semnale 
de alarmă dacă cineva intervine în sistem. 
Există posibilitatea ca această tehnologie 
să formeze o reţea care să asigure comu-
nicarea între sistemul central şi contoare; 
gestionarea de la distanţă a acestora; citiri 
ciclice; detecţie antifraudă; monitorizarea 
de la distanţă a defectelor din reţea.

„Industria utilităţilor în Europa şi în 
special în România se pregăteşte pentru un 
an complex în 2009, dominat de schimbă-
rile de climă, securitatea aprovizionărilor 
şi recesiunea economică“, a spus Roberta 
Bigliani, director de cercetare la Energy 
Insights. 

Veronica O. Mândroiu

https://biblioteca-digitala.ro




